

# 食品安全标准体系建设初见成效

## 中国人体器官分配与共享系统将于近期正式运行

本报北京今日电 (驻京记者于明山) 国家卫生计生委今天上午召开新闻发布会,介绍食品安全标准有关工作情况。国家卫生计生委食品安全标准与监测评估司陈锐副司长介绍说,国家卫生计生委专门设立了食品安全标准与监测评估司,加强食品安全标准相关工作,食品安全标准体系建设初见成效。

据介绍,食品安全标准工作主要进展有——

■ 建立完善食品安全标准管理制度,公布实施食品安全国家标准、地方标准和企业标准备案管理办法;

■ 制定公布《食品安全国家标准“十二五”规划》和《食品标准清理

工作方案》,科学规划食品安全标准体系建设、重点工作和现行食品标准清理任务,指导“十二五”期间的食品安全标准工作;

■ 成立国家食品安全风险评估中心,开展食品安全风险评估,为制定完善标准提供科学依据;

■ 制定公布食品安全国家标准。

据悉,国家卫生计生委还开展食品标准清理工作,对现行近 5000 项食用农产品质量安全标准、食品卫生标准、食品质量标准和相关行业标准进行全面清理,提出标准继续有效、修订或废止的清理意见,形

成食品标准体系框架。在标准清理基础上,2015 年底完成标准整合工作,解决标准交叉、重复、矛盾的问题。

有媒体曝出地方红会要求医院捐款才能获得器官的签订,陈锐回应说,2010 年原卫生部制定了《中国人体器官分配与共享基本原则和

肝脏与肾脏移植的核心政策》,并且在这个政策的基础上,组织研发了中国人体器官分配与共享系统,这个系统严格地遵循器官分配的政策,以技术手段来最大限度地排除和监控人为因素的干扰,以患者病情的紧急程度和供受体器官匹配的程度等国际公认的医学需要、医学指标来对患者进行排序,实行自动化的器官匹配。这个系统测试工作已经基本完成,在测试期间,一共有 38 家的器官获取组织,通过这个系统成功完成了 353 个捐献者捐献的 720 个大器官。这个系统已经可以在全国进行推广使用,将于近期正式上线运行。

## 婴幼儿配方乳粉反式脂肪酸含量符合国家标准

据新华社北京 7 月 9 日电 近几年来,国家食品安全监管部门一直把婴幼儿配方乳粉作为食品安全风险监测和风险排查的重点产品,共监测 15007 个婴幼儿配方乳

粉样品,其中对 10187 个样品开展了总脂肪酸和反式脂肪酸的监测。监测结果表明,国产婴幼儿配方乳粉中反式脂肪酸的检测值为 0.019g-0.574g/100g,反式脂肪酸最

高含量均不超过总脂肪酸的 3%,符合标准规定。同时,对 197 个进口婴幼儿配方乳粉样品开展了检测,经检测所有样品均含有反式脂肪酸,检测值为 0.024g-0.367g/100g。

## 【新闻追踪】

据新华社广西贺州 7 月 9 日专电(记者张莺)贺江水污染事件从确定污染物至今进入第 4 天,随着肇事企业信息被公布,贺州市环保、国土等相关负责人相继表示道歉,承认存在监管不力问题。

贺江下游的合面狮水库是贺州市八步区信都自来水厂的水源地。8 日,八步区政府发布公告称,为提高信都自来水厂污染物处理能力,对信都自来水厂进行工艺提标改造,请市民自 8 日 20 时起暂不饮用信都自来水厂供应的自来水,期间八步区政府将为居民免费供应饮用水。“为此给您带来不便,我们深表歉意。”八步区政府在公告中写道。

8 日下午,贺州市政府召开贺江水污染事件第二次新闻发布会,通报污染肇事企业为上游的汇成选矿厂,这一选矿厂还涉嫌私自改变工艺设备违法炼铜。

市环保局副局长杨中雄说,贺州市 2007 年后选矿点增加,市里组织过 9 次专项整治;2012 年初龙江河镉污染事件发生后,自治区开展“环境倒逼机制”大排查,贺州市环保局排查出近 80 家不达标企业……然而,由于这些企业游击性强、隐藏深,有的还自备电源,政府打击不彻底,未能根除违法排污,小厂“死灰复燃”再发生,违法企业像“牛皮癣”一样扯也扯不去。杨中雄说,他为事件给上下游群众带来生活不便表示“深深歉意”,今后将彻底根治。贺州市国土资源局局长雷少华说,贺州属于老矿区,2002 年后由于资源枯竭不少大矿企破产,但依然存在诸多小厂。这几年国土部门曾打击过,因山高路远打击力量有限,未能整顿好,他为此感到“抱歉痛心”。

## 南京否认离婚“限号” 称“领号”只是临时措施

据新华社南京 7 月 9 日专电 近日,一则南京实施离婚“限号”政策的消息引发广泛关注。南京市民政局福利事务处相关负责人 9 日称,“南京从未出台过限制离婚的政策,所谓‘限号’新政,其实是为缓解人流过多,临时采取的领号排队措施。”

这位负责人表示,排队领号的做法,只是一种临时应急措施,正常情况下不会使用,但也不能排除在出现登记人流高峰或是突发事件时采取这类临时性措施。

## 二季度我国进出口增速明显放缓

本报北京今日电 (驻京记者 杨丽琼) 海关总署今上午最新发布:今年上半年,我国货物贸易进出口总体呈现低速增长,二季度进出口增速明显放缓。据海关统计,上半年进出口总值 12.51 万亿元人民币,扣除汇率因素后同比增长 8.6%。其中出口 6.59 万亿元人民币,增长 10.4%;进口 5.92 万亿元人民币,增

长 6.7%;贸易顺差 6770.6 亿元人民币,扩大了 58.5%。今天上午,国务院新闻办公室召开新闻发布会介绍我国 2013 年上半年进出口情况。

海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑跃声表示,上半年影响我国外贸进出口的主要制约因素,在短期内可能还难以消除。全

球主要市场的总体需求均处于萎缩的状态。在进口方面,国内工业生产有所放缓,加上多个产业的产能过剩,盈利能力的下降,抑制了对能源资源这些产品进口的增长。另外,国际主要大宗商品的价格目前还在低位震荡,进口企业观望的情绪在上升,这也不利于提振我国进口的增速。

## 盼望 19 年 东北虎归来

### 黑龙江林业局:只要不伤人,黄牛任它吃



图 12 有关人员正在察看被咬死的黄牛

一只野生东北虎从 6 月 19 日开始“造访”完达山东部,并至少 4 次现身捕食家畜,彻底打破了这里的宁静。这是完达山东部盼望了 19 年的“王者归来”,不少林业人难掩兴

奋,但当人们要重新适应与老虎共享森林的日子时,又显得措手不及。

黑龙江省桦南林业局电视台记者王金宝从 20 天前开始跟踪东北虎,已经连续拍摄了

4 个捕食现场和若干个清晰的足印。在 4 日发现东北虎足迹的胜利林场,他第一时间拍到被虎咬成重伤的黄牛,但还是与虎擦肩而过。

“老虎再来怎么办?我是敲盆弄出点动静,还是点火?”养牛人车世国的妻子不停地询问前来勘察现场的专家。得到的答案是,只要老虎不伤人,最好还是让它安心地把牛吃掉。

根据虎留下的种种迹象,黑龙江省野生动物研究所副所长孙海义初步判断这是一只母虎,从完达山西穿越至东部拓展领地,目前还在“考察”植被和食物阶段,“老实易吃”的黄牛刚好成为它的“自助餐”。

为了“接待”好这只老虎,桦南林业局派出大量护林队员进山清理捕猎套子,减少老虎行走风险。还颁布了一项极为关键的措施——老虎吃多少林业局赔多少。

其实,这些费尽心思的考虑无非是想将老虎留下来。我国境内仅有 20 只左右的野生东北虎,哪里成为它的栖息地,无疑是当地生态环境完备千金不换的活广告。更何况这只虎的出现,将野生东北虎的栖息范围从中俄边境向内陆地区拉近了至少 200 公里。

桦南林业局党委副书记韩建军说,该局位于东北虎省级保护区的七星林场,久不见老虎,近年拆掉了保护区内的所有建筑物,重新种树让大山连片,果然等到东北虎归来。

新华社记者 刘景洋 王君宝 (据新华社哈尔滨 7 月 9 日电)

## 企业家参加培训体验恐惧 被多次强按入水导致溺亡

不到 50 岁的企业家正值壮年,为提升自我,参加了为期三日、收费高达 30000 元的“丰盛人生”主题培训班,却没想到因荒唐的“强按入水闭气体验恐惧”培训内容,走上人生不归路。近日,该培训班三名涉案人员因涉嫌过失致人死亡罪,被广州市番禺区检察院批捕。

### 培训课主讲自称“大师”

广州成者企业管理顾问有限公司是家提供各种咨询为主要业务范围的公司,并无举办培训班的资格。但自 2010 年成立以来,在没有向教育部门报备的情况下,该公司举办了 20 多期培训班。这些培训班收费低则一日一两千

元,高则数日一两万元。公司创始人和课程主讲刘民康,其在微博的认证信息中自称是“国际大成领袖导师”“中国行为慈善第一人”。

### 多次强行按受害人入水

今年 5 月 17 日,成者企业管理顾问公司又举办了一期以“丰盛人生”为主题为期三天的培训班,内容涉及人生励志、情绪管理、企业管理等,每名学员收费高达 30000 元。班上学员很多都是企业老板、个体户,大都由老学员介绍而去。受害人黄某也是一名小企业主。

5 月 18 日,在该培训班的“情绪管理”科目学习中,刘民康提出通过在水中闭气来战胜

恐惧的训练项目,受害人黄某表示愿意体验。刘民康在泳池边上负责指挥,由胡某、李某两人强行将黄某按入水中让其体验恐惧。刘民康在岸上计时,30 秒后才让被害人黄某浮出水面呼吸几秒,后再次将其按入水中。反复多次后,被害人黄某最终因无力挣扎,惨遭溺水,经抢救无效而死亡。

### 负责人涉嫌过失致死罪

广州市番禺区检察院认为,刘民康等人在无任何保护及急救措施的情况下,做出对他人生命极度危险的行为,致使被害人溺水死亡,其行为已触犯我国刑法第二百三十三条之规定,涉嫌构成过失致人死亡罪,遂做出批捕决定。

检察官提醒,经济社会的高速发展,人们对于自身素质、技能提升等方面需求增大。市民参与培训前应详细了解培训机构的资质、培训内容、项目、有无相关保障等情况,避免上当受骗及类似事故的发生。据南方都市报